

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 192 (6834) || Вторник, 21 сентября 1943 года || Цена 21 коп.

Удар за ударом, с железной последовательностью обрушают советские воины на ненавистного врага. Немцы пятятся назад. Полным ходом идет массовое изгнание с советской земли гитлеровских разбойников. Широким фронтом идет освобождение Украины, Орловской и Смоленской областей, Таманского полуострова. Тысячи квадратных километров нашей родной земли уже очищены за период летнего наступления от немецких оккупантов.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

2-й Гвардейский кавалерийский корпус генерал-майора Крюкова в боях при форсировании реки Десна 11—15 сентября 1943 г. показал образцы отличной боевой выучки, стойкости и умения маневрировать.

Части корпуса, прорвавшись в тыл противника, форсировали реку Десна, захватили плацдарм на западном берегу этой реки и удерживали его в течение четырех дней до подхода нашей пехоты, отбив многократные контратаки крупных частей немцев, поддержаных танками и авиацией.

За смелые и решительные действия при форсировании реки Десна представить 2-й Гвардейский

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

18 сентября 1943 года.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генералу армии ЕРЕМЕНКО

Генералу армии СОКОЛОВСКОМУ

Войска Балтийского фронта в результате четырехдневных ожесточенных боёв прорвали сильно укреплённую полосу врага, разгромили его долговременные спорные пункты Рибшево, Вердино, Ломоносово, Кулагино, Панкратово и штурмом овладели важнейшим опорным пунктом обороны немцев на путях к Смоленску — городом Духовщина.

Войска Западного фронта после упорных боёв сломили сопротивление противника и овладели важным опорным пунктом обороны немцев на подступах к Смоленску — городом и железнодорожной станцией Ярцево.

Таким образом оказалась взломанной сильно укреплённая, долговременная оборонительная полоса немцев, запирающая так называемые смоленские ворота.

В боях за освобождение городов Духовщина и Ярцево отличились войска генерал-лейтенанта Берзарина, генерал-лейтенанта Глаздовского, генерал-лейтенанта Голубева, танкисты полковника Дрёмова и лётчики генерал-лейтенанта авиации Громова и генерал-майора авиации Папивина.

Особенно отличились:

91-я Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Озимина, 17-я Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Квашнина, 184-я стрелковая дивизия полковника Цукарева, 46-я механизированная бригада полковника Манчжурина, 47-я механизированная бригада подполковника Михайлова, 21-я артиллерийская дивизия генерал-майора артиллерии Самборского, 4-я истребительная противотанковая артиллерийская бригада полковника Савлевич, 4-я штурмовая инженерно-сапёрная бригада подполковника Матузас, 306-я стрелковая дивизия полковника Кучерявенко, 134-я стрелковая дивизия генерал-майора Доброльского, 234-я стрелковая дивизия полковника Турьева, 178-я стрелковая дивизия генерал-майора Кудрявцева, 185-я стрелковая дивизия генерал-майора Андрющенко, 82-я Краснознамённая стрелковая дивизия генерал-майора Писарева, 274-я стрелковая дивизия полковника Шульга, 359-я стрелковая дивизия полковника Косолапова, 233-я штурмовая авиационная дивизия полковника Смолевич, 123-й Гвардейский бомбардировочный авиационный полк майора Дымченко, 2-й Гвардейский мотоциклетный полк подполковника Полубочки, 529-й истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника Вильчера, 72-й инженерный батальон майора Мессенера, 90-й отдельный понтонно-мостовой батальон майора Семёнова.

В ознаменование одержанной победы, отличившейся в боях при прорыве сильно укреплённой оборонительной полосы немцев и за освобождение городов Духовщина и Ярцево, соединениям и частям присвоить наименования:

«Духовщинских»:

91-й Гвардейской стрелковой дивизии, 17-й Гвардейской стрелковой дивизии, 184-й стрелко-

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Наши войска в результате стремительного наступления на Украине в течение 17—18 сентября 1943 года освободили от немецких захватчиков города: ПРИЛУКИ, РОМНЫ, ПИРЯТИН, ЛУБНЫ, РОМОДАН, МИРГОРОД, КРАСНОГРАД, ПАВЛОГРАД.

В боях за освобождение этих городов отличились: 167-я Сумская стрелковая дивизия, 163-я стрелковая дивизия, 337-я стрелковая дивизия, 237-я стрелковая дивизия, 309-я стрелковая дивизия, 373-я стрелковая дивизия, 93-я стрелковая дивизия, 218-я стрелковая дивизия, 72-я Гвардейская стрелковая дивизия, 81-я Гвардейская стрелковая дивизия, 1-й механизированный корпус, 2-й танковый корпус, 161-й Гвардейский пушечный артиллерийский полк, 115-й Гвардейский истребительный противотанковый артиллерийский полк, 292-я штурмовая авиационная дивизия, 60-я Гвардейская стрелковая дивизия, 172-я стрелковая дивизия, 42-я Гвардейская стрелковая дивизия.

В ознаменование достигнутых успехов перечисленным соединениям и частям присвоить наименование:

«Прилукской» 42-й Гвардейской стрелковой дивизии.

«Роменской» 163-й стрелковой дивизии.

«Лубенской» 337-й стрелковой дивизии.

«Пирятинских» 309-й стрелковой дивизии, 237 стрелковой дивизии.

«Миргородских» 373 стрелковой дивизии, 93-й стрелковой дивизии.

«Ромоданской» — 218-й стрелковой дивизии.

«Красноградских» 72-й Гвардейской стрелковой дивизии, 81-й Гвардейской стрелковой дивизии, 58-й Гвардейской стрелковой дивизии, 1-му механизированному корпусу, 161-му Гвардейскому пушечному артиллерийскому полку, 115-му Гвардейскому истребительному противотанковому артиллерийскому полку, 292-й штурмовой авиационной дивизии.

«Павлоградских» 60-й Гвардейской стрелковой дивизии, 172-й стрелковой дивизии.

Впредь эти соединения и части именовать:

42-я Гвардейская Прилукская стрелковая дивизия,

163-я Роменская стрелковая дивизия,

337-я Лубенская стрелковая дивизия,

309-я Пирятинская стрелковая дивизия,

237-я Пирятинская стрелковая дивизия,

373-я Миргородская стрелковая дивизия,

93-я Миргородская стрелковая дивизия,

218-я Ромоданская стрелковая дивизия,

72-я Гвардейская Красноградская стрелковая дивизия,

81-я Гвардейская Красноградская стрелковая дивизия,

58-я Гвардейская Красноградская стрелковая дивизия,

1-й Красноградский механизированный корпус,

161-й Гвардейский Красноградский пушечный артиллерийский полк,

115-й Гвардейский Красноградский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

292-я Красноградская штурмовая авиационная дивизия,

60-я Гвардейская Павлоградская стрелковая дивизия,

172-я Павлоградская стрелковая дивизия.

167-ю Сумскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом Красного Знамени.

2-й танковый корпус преобразовать в 8-й Гвардейский танковый корпус. Командир корпуса — генерал-лейтенант танковых войск Попов Алексей Фёдорович. Преобразованному Гвардейскому корпусу вручить гвардейское знамя.

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

19-го сентября 1943 г.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Войска генерал-лейтенанта Колпачи 18 сентября 1943 года к югу от Брянска форсировали реку Десну на широком фронте и, овладев городом Трубчевском, успешно развязывают наступление на запад.

За смелые и решительные действия при форсировании реки Десна команда, а также командиров отличившихся соединений и частей представить к награждению орденами Суворова.

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

19-го сентября 1943 года.

О присвоении воинского звания генерал-полковнику Щербакову Александру Сергеевичу

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: присвоить установленное Указом Президиума Верховного Совета ССР звание генерал-полковнику Щербакову Александру Сергеевичу.

Председатель Совета Народных

Управляющий делами Совиаркома ССР Я. ЧАДАЕВ.
Москва, Кремль. 17 сентября 1943 г.

Награждение орденами генералов, офицерского и сержантского состава Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета ССР награждены:

орденом Ленина — гвардии старшина И. С. Королев, гвардии стар-

Награждение орденами генералов и офицерского

генералов и офицерского

За умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками Указом Президиума Верховного Совета ССР от 17 сентября награждены:

орденом Кутузова 1 степени — гвардии майор артиллерии Бельцов И. В.

Генерал-лейтенант Бирюзов С. С.

Генерал лейтенант Крейзер Я. Г.

Генерал-лейтенант Лелишенко Д. Д.

Суворова и Кутузова состава Красной Армии

Генерал армии Малиновский Р. Я.

Генерал-полковник Толбухин Ф. И.

Генерал-майор Хегагуров Г. И.

Генерал-лейтенант артиллерии Чистиков М. Н.

Генерал-лейтенант Цветаев В. Д.

орденом Суворова 2 степени награждены 24 генерала и официера.

орденом Кутузова 2 степени награждены 41 генерал и офицер.

(ТАСС).

Награждение орденами адмиралов и офицерского состава Военно-Морского Флота

ССР от 18 сентября награждены:

орденом Кутузова 1 степени — контр-адмирал Горшков С. Г.

орденом Суворова II степени награждены 2 офицера.

орденом Суворова III степени награждены 4 офицера. (ТАСС).

Суворова и Кутузова состава Красной Армии

Генерал-лейтенант Болдин И. В.

орденом Кутузова I степени награждён генерал-лейтенант Казаков М. И.

орденом Суворова II степени награждено 8 генералов и офицеров.

орденом Кутузова II степени награждено 6 генералов и офицеров.

(ТАСС).

Награждение орденами Суворова генералов и офицерского состава Красной Армии и Военно-Морского Флота

орденом Суворова I степени — генерал-лейтенант Леселидзе К. Н., контр-адмирал Холостяков Г. Н.

орденом Суворова II степени награждены 6 генералов и офицеров.

орденом Суворова III степени награждён 1 офицер.

(ТАСС).

Прием тов. В. М. Молотовым послы Нидерландов г-на барона К. ван Брюгеля Дугласа

17 сентября Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов принял чрезвычайного и полномочного посла Нидерландов в ССР г-на барона К. ван Брюгеля Дугласа, в связи с предстоящим вручением им своих верительных грамот Председателю Президиума Верховного Совета ССР от 18 сентября награждены:

орденом Суворова I степени — генерал-лейтенант Леселидзе К. Н., контр-адмирал Холостяков Г. Н.

орденом Суворова II степени награждены 6 генералов и офицеров.

орденом Суворова III степени награждён 1 офицер.

(ТАСС).

Вручение верительных грамот Председателю Президиума

Верховного Совета ССР тов. М. И. Калинину послом

Нидерландов бароном К. ван Брюгелем Дугласом

18 сентября в 1 час дня в Кремле Председатель Президиума Верховного Совета ССР тов. М. И. Калинин принял чрезвычайного и полномочного посла Нидерландов в ССР барона К. ван Брюгеля Дугласа, вручившего свои верительные грамоты.

Барон К. ван Брюгеля Дугласа сопровождал атташе посольства Нидерландов г-на Л. Крайтбос, который был представлен посольством тов. М. И. Калинину.

При вручении верительных грамот присутствовали заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. Г. Деканозов, секретарь Президиума Верховного Совета ССР тов. А. Ф. Горкин, заведующий 1-м европейским отделом НКИД тов. А. И. Лаврецьев, заместитель заведующего протокольным отделом НКИД тов. Г. И. Фомин.

Тов. М. И. Калинин имел беседу с бароном К. ван Брюгелем Дугласом после вручения ве-

риительных грамот.

От Советского информбюро

Оперативная сводка

за 18 сентября

В течение 18 сентября на КИЕВСКОМ направлении наши войска продолжали развивать успешное наступление и, продвинувшись вперед от 15 до 20 километров, заняли свыше 230 населенных пунктов, в том числе город МИРГОРОД, город и железнодорожный узел РОМОДАН, железнодорожный узел КОБЫЖЧА, районные центры Черниговской области КУЛИКОВКА, БОБРОВИЦА, МАЛАЯ ДЕВИЦА, ИВАНИЦА, СРЕБНОЕ, ВАРВА и крупные населенные пункты ВИБЛИ (10 километров восточнее ЧЕРНИГОВА), БАКЛАНОВА, МУРБЕЙКА, БУДА, СЛОБОДА, СМОЛЯНКА, ОЛИШЕВКА, ХРЕЩАТОЕ, ПАТЮТА, ДАНЕВКА, СТЕПАНОВКА, САЛЬНОЕ, ГАЛИЦА, ПОЛОВА, ОЛЬШАНА, РЯШКИ, КАЛЮЖЕНЦЫ, ПОДОЛ, ЕГТЬЯРЫ, СВЕТЛИЧНОЕ, ПРИХОДЬКИ, МАКИЕВКА, СУХОНСОВКА, МЕЛИХИ, ВОЛЧЕК, ПОПОВКА, МАЛЫЕ СОРОЧИНЦЫ, ВЕЛИКИЕ СОРОЧИНЦЫ.

На ЗАПОРОЖСКОМ и МЕЛИТОПОЛЬСКОМ направлениях наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали успешное наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 15 километров, заняли свыше 110 населенных пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел ПОЛОГИ, город НОГАЙСК, железнодорожный узел ВЕРХНИЙ ТОКМАК, районные центры Запорожской области НОВО-НИКОЛАЕВКА, ЧЕРНИГОВКА, крупные населенные пункты ЗАЛИВНОЕ, ВОСКРЕСЕНКА, ЛЮБИЦКОЕ, ЕГОРОВКА, НОВО-ГРИГОРЬЕВКА, НОВО-ПОЛЧАВКА, ТОКМАЧАНСК, НЕЛЬГОВКА, ЮРЬЕВКА, ЯЧЕСЛАВКА, ПАРТИЗАНЫ, БОРИСОВКА, ОБИТОЧНОЕ и железнодорожные станции КИРИЛОВКА, НЕЛЬГОВКА, ЕЛИЗАВЕТОВКА, ТРОЯНЫ.

На ДНЕПРОПЕТРОВСКОМ направлении наши войска, продолжая наступление, продвинулись вперед от 6 до 10 километров, овладели городом и крупным железнодорожным узлом ПАВЛОГРАД, а также заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе районный центр Харьковской области САХНОВЩИНА, районный центр Днепропетровской области ЮРЬЕВКА и крупные населенные пункты ДАР НАДЕЖДЫ, СГИЕВКА,

Оперативная сводка за 19 сентября

ПАСНОЕ, ХАНДАЛЕЕВКА, ВЯЗОВОК, ВЕРБОВКА, ИСАРЕВКА.

На ПОЛТАВСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед от 10 до 15 километров и овладели городом и крупным железнодорожным узлом КРАСНОГРАД, а также заняли свыше 250 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ОТРАДА, ИСКРОВКА, ОЧЕРЕТОВО, БЕЛУХОВКА, ВАРВАРОВКА, ТИШИНОВКА, МАРЬЯНОВКА, ЛЕБЯЖЬЕ.

Наши войска, наступающие западнее и юго-западнее НОВГОРОД-СЕВЕРСКИЙ, продвинулись вперед от 20 до 30 километров, заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе районные центры Черниговской области ХОЛМЫ, МЕИА, БЕРЕЗНА и крупные населенные пункты МАШЕВО, ПОПОВКА, ОРЛОВКА, КОЗИЛОВКА, РЕЙМЕНТАРОВКА, БЕНДЕРОВКА, ДОМАШЛИН, КИСЕЛЕВКА, СИНЯВКА, ГОРОДИЩЕ, ВОЛОСКОВЦЫ, СТОЛЬНОЕ, ЛОСНИСТОЕ, БЕГАЧ.

Западнее и юго-западнее БРЯНСКА наши войска продолжали успешно развивать наступление и, продвинувшись вперед от 15 до 20 километров, овладели городом ТРУБЧЕВСК, а также заняли свыше 300 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ЛЕТОШНИКИ, БЕЛОГОЛОВЛЬ, ТОЛBY, ШАПКИНО (34 километра западнее Брянска), СТАРЫШЕВИЧИ, САВЛУКОВО, КРАСНОЕ, СОСНОВОЕ БОЛОТО, СДЕЛОВКА, ЩУКЛИНО, КАТЛЯКОВА, МОСТОЧНАЯ, СЕМЯЧКИ, КОЕТУНЬ, СЕЛЕЦ.

На РОСЛАВЛЬСКОМ направлении наши войска, успешно форсировав реку Десну, продвинулись вперед от 5 до 15 километров и заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе районный центр Смоленской области ЯКИМОВИЧИ, районный центр Орловской области ДУБРОВКА и крупные населенные пункты БОГДАНОВО, БОЛЬШИЕ ГУСАРКИ, АНТОНОВКА, СУБОРОВО, ПЕТРОВСКОЕ, КЛЕЙЧЕТОВО, ПЕКЛИНА.

На КУБАНИ наши войска, преодолевая сопротивление противника, заняли перевал ВОЛЧЬИ ВОРОТА, а также свыше 20 населенных пунктов, в том числе районный центр ВЕРХНЕ-БАКАНСКИЙ.

В течение 18 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 33 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 36 самолетов противника.

На Смоленском направлении войска Калининского фронта в результате четырехдневных ожесточенных боев, прорвавши сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу немцев и штурмом овладели важнейшим опорным пунктом врага на путях к СМОЛЕНСКУ — городом ДУХОВЩИНА.

Войска ЗАПАДНОГО фронта после упорных боев сломили сопротивление противника и овладели важным опорным пунктом обороны немцев на подступах к СМОЛЕНСКУ — городом и железнодорожной станцией ЯРЦЕВО.

На ДНЕПРОПЕТРОВСКОМ направлении наши войска продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперед от 10 до 18 километров, заняли свыше 80 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЛУКАШОВКА, БОГАТАЯ ЧЕРНИЩИНА, КИРНОСОВКА, ЛЕВЕНЦОВКА, МИХАЙЛОВКА, ПО-

нах этих боях разгромлено несколько немецких дивизий. Советские войска уничтожили 72 немецких танка, 204 орудия, более 100 миномётов, 376 пулемётов и 34 склада с боеприпасами. Захвачено у противника 26 танков, 200 орудий разных калибров, свыше 300 миномётов, 570 пулемётов, много автоматов, винтовок, 22 склада с боеприпасами и другие трофеи. Взято свыше 600 пленных.

Войска Западного фронта после упорных боев сломили сопротивление противника, непрерывно бросавшего в контратаки крупные силы пехоты и танков, наши войска штурмом овладели городом Духовщина — гор-

дом и железнодорожной станцией Ярцево.

На Киевском направлении наши войска продолжали успешное наступление. Части Н-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, вышли к реке Десна (юго-восточнее города Чернигова). Бойцы другого нашего соединения вели ожесточенный бой за город Прилуки. К исходу дня наши войска полностью очистили от немецко-фашистских захватчиков железнодорожный узел и город Прилуки. В боях за город

(Окончание на 4 стр.)

Мы вместе с вами, славные парни

Письмо сибирякам-фронтовикам от колхозников сельхозартели «Страна Советов», Угловского района

В нашем колхозе решающая рабочая сила — женщины и старшины. Наша мать, браты и отцы гонят всё дальше на запад проклятых фашистов. Почти ежедневно Москва салютует доблестным бойцам Красной Армии. Что делаем мы в это время, чем помогаем фронту и своим воинам?

В прошлом году мы сеяли 2.620 гектаров разных культур, нынче — 3.030. За год увеличили поголовье крупного рогатого скота на 80 голов, овец — на 400 голов. В прошлом году мы дали стране 36.200 пудов хлеба, из них 6.600 в фонд Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Нынче мы уже давно закончили косовицу, на днях заскирдовали весь хлеб. Сев озимых произвели во время и посеяли сверх плана двенадцать гектаров для донецких горняков. Основная работа сейчас у нас — молотьба и вывозка зерна государству. Людей у нас мало, но управились мы во времени, потому что в нашем колхозе нет ни одного колхозника, не выполняющего заданий. Большинство колхозников выполняет по две—три нормы. Вот наши гвардейцы: Павел Кириченко сканивал лебяжкой ежедневно по восемь гектаров, Антонина Коломейцева вывозит на ссыпной пункт до 200 пудов зерна, Евдокия Акайкина вручную сканивала по полутора гектара, Василиса Иванова на скирдование давала две нормы. Ивану Васильевичу Фоминых уже седьмой десяток, но он работает день и ночь. Таких

людей в колхозах большинство.

Нынче мы уже сдали государству 30.000 пудов хлеба. Включившись в неделю салюта хлебом и трудом в честь освободителей Донбасса, мы решили выполнить план хлебосдачи не позднее 25 сентября. Для этого пустили в ход три комбайна и молотилку, которые работают на молотьбе круглые сутки. Организовали дополнительную молотильную бригаду из работников животноводческих ферм и администрации колхоза. Увеличили транспортную бригаду и зерноочистительные звенья. Таким образом, мы ежедневно вывозим 450—500 центнеров зерна и за кончим молотьбу к 1 октября. 3.000 пудов зерна ежедневно — наш салют Красной Армии.

Все силы и энергию отдадим на выполнение плана хлебосдачи. Хлеб нужен для Красной Армии, так же как и боеприпасы, без которых нельзя победить врага. Мы дадим этот хлеб.

По поручению собрания письмо подписали:

Н. СЕРЕНКО — председатель колхоза, дважды орденоносца, **К. ПЕТРОВ** — секретарь парторганизации, **М. ДЕРЕНСКИХ** — секретарь комсомольской организации, **Ф. ЦЕЛКИН** — бригадир, **Е. АНТОН** — бригадир.

Колхозники: **И. ФОМИНЫХ**, **А. СЕМИН**, **А. БУСЫГИНА**, **У. МАКСИМОВА**, **В. ЧИСЛОВА**, **Д. РОМАНОВ**, **Н. КЛИМОВА**, **М. ЛЕВИНА**, **М. БОРОВИКОВА**, **Е. ГОЛОВИНА**.

Работают дни и ночи

Колхозники и колхозницы Рубцовского района хлебом и трудом салютуют доблестным бойцам Красной Армии. Члены сельхозартели имени Пушкина Сои Сафончик, Дарья Черникова, Марфа Сидорова и Вера Карабаева днём молотят, а ночью складывают хлеб.

Возчик транспортной бригады из колхоза «Красный союз» Таня Лысенко, недавно принятая в комсомол, ежедневно выполняет по две нормы.

Самоотверженно работал в этом же колхозе на уборке урожая ком-

байнер Николай Буз. Он своим комбайном «Сталинец» ежедневно убирает по 20—24 гектара, а с начала уборки скосил 530 гектаров. Сейчас он своим комбайном оказывает помощь колхозу «Новая деревня».

До 150 центнеров зерна успевает проесять за смену звено Ирины Лебедевой в колхозе имени двадцатипятидесятилетия.

Это звено днём молотит, а ночью веет хлеб.

З. ПАНАРИНА.

КОЛХОЗ В ЭТИ ДНИ

Обсуждали обращение колхозников сельхозартели «Пахарь». Предложение павловцев — хлебом салютовать доблестным защитникам Донбасса — всем пришлось по душе. Решили в период недели салюта рассчитаться с государством по хлебосдаче, закончить уборку, сдать урожай с пятью гектарами, засеянными в фонд освобождённым районам.

Вдруг кто-то как бы про себя недовольно сказал:

— А Ксения Лыскова с Марией Пашковой будут все дома отсиживаться?

Реплика всех задела за живое. Вспомнили, что эти две колхозницы отказались работать на лебяжках, не участвуют на уборке. Решили лодырей привезти к порядку.

На завтра Лыскова и Пашкову представили перед собранием своей бригады.

— Ну, чего молчите, отвечайте, расскажите как помогаете мужьям-фронтовикам, — спросили колхозники.

Многое отдали бы Лыскова с Пашковой, чтобы не стоять вот так перед всеми, краснея. Верно, что если там на передовой мужья узнают...

— Будем теперь честно работать, трудом оправдаем себя.

Собранные чувствовали, что



На снимке: лётчик штурмовой авиации, младший лейтенант Иван Тулькин. В недавних боях он показал образцы мужества и отваги, совершил 80 боевых вылетов и награждён орденом Красной Звезды. До войны Тулькин учился в Барнауле. Фотохроника ТАСС.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНЕНЫ

ТОГЧИХА. (По телеграфу). Комсомольско-молодёжная транспортная бригада колхоза «Маяк», возглавляемая Петром Кулагиным, приняла обязательство во время фронтовой недели салюта хлебом и трудом в честь освободителей Донбасса вывезти на ссыпные пункты 4.200 пудов хлеба.

Своё обязательство транспортники выполнили раньше на один день. 19 сентября они отвезли на элеватор последние 660 пудов зерна. В этот же день выполнен годовой план хлебопоставок государству и матуроплаты за работы МТС. Всего бригада Петра Кулагина вывезла свыше 24.000 пудов хлеба.

Производственный подъём

УСТЬ-КОКСА. (По телеграфу). В колхозах на зелёных берегах реки Коксы и шумящей Катуни огромный производственный подъём. Днём и ночью кипит работа в колхозах альмака. К концу идёт уборка военного урожая, развернулась молотьба и хлебосдача.

Колхоз имени Сухова, где председателем фронтовик тов. Егоров, сдал государству 1.138 центнеров отборного зерна, что составляет 80 процентов к годовому плану. Усть-Коксинский моллюсокхоз сдал 3.000 центнеров, выполнил годовой план хлебопоставок на 60 процентов.

З. ПАНАРИНА.

две молодые женщины многое пережили за четверть часа. Им поверили, а за нарушение Устава сельхозартели просили правление колхоза оштрафовать Лыскову и Пашкову на пять недель салюта каждый.

Завтра на заре они первыми пришли в бригаду. И не только они. В эти дни недели салюта в колхозных избах кроме малых ребят, да глубоких стариков никого не встретишь. Все, кто может трудиться, вышли на уборку хлеба.

Валентина Бурлыкина — счетовод бригады. Но она и секретарь комсомольской организации. В то время, когда в колхозе та кой подъём, каждый стремится дать побольше, намного перекрыть норму, она не может только учиться выработку других. Валентина идет работать в бригаду. Она подаёт снопы в барабан молотилки, пропускает через клей тог зерно.

Не захотела остаться в стороне от уборки и заведующая свинофермой Зина Акименко. Поручив ферму на время свиньям, она становится у веялок. Из-под её рук на элеватор уходит чистое, отборное зерно.

Стремление дать фронту, стране больше хлеба не покидает старого и малого. Молотильная бригада шестидесятилетнего ма-

ВОСКРЕСНИК

По-фронтовому поработали комсомольцы и молодёжь колхоза «Груд», Топчихинского района, в дни недели салюта хлебом и трудом. Закончить неделю они решили отправкой зерна с комсомольским эшелоном горнякам Донбасса.

— Я думаю, что мы можем обязательство своё перевыполнить, — говорил за несколько дней до воскресника секретарь комсомольской организации колхоза тов. Анастасия Викентьевна Пашнева, обращаясь к молодёжи.

Подумали, по-хозяйски прикупили и вышло, что если усилить молотьбу, то к воскреснику центнеров 250 заготовить можно. Только хватит ли пягти да тары? Пожалуй, нет. Помогли колхозники. Анастасия Викентьевна Пашнева предложила организовать транспортную бригаду из коров колхозниц. За организацию этой бригады Пашнева взялась сама.

Слова у комсомольцев не разошлись с делом. В день воскресника транспортная бригада комсомольца Николая Умарова вывезла 1.560 пудов. Бригада на коровах Анастасии Пашневой вывезла 300 пудов. Всего комсомольцы в день воскресника сдали государству 1.860 пудов зерна, обязательство перевыполнили больше, чем в три раза.

* * *

Хорошо провели комсомольско-молодёжный воскресник по отгрузке хлеба комсомольцы и молодёжь колхоза имени Степана Разина, Калманского района, где секретарь комсомольской организации Пана Терясова. Транспортная бригада, которой руководит молодая колхозница Ирина Суворова, вместо одного рейса сделала в день три, и вывезла на пункт заготзерно около 500 пудов.

В колхозе «Возрождение», этого же района, в день воскресника хлеб вывезли на семь подводах. Целый день транспорт комсомольца Михаила Захарова работал без остановочки. В комсомольский эшелон горнякам Донбасса молодые колхозники вывезли 612 пудов хлеба.

Организованно прошёл воскресник по отгрузке зерна в комсомольско-молодёжный эшелон горнякам Донбасса в Белоярском сельсовете, Барнаульского сельского района.

Ранним утром в воскресенье к сельсовету начали подходить из колхозов одна за другой тяжело груженные подводы с хлебом. На

* * *

Воскресник по отгрузке зерна в комсомольский эшелон горнякам Донбасса в районе прошёл с большим производственным и политическим подъёмом. По району было отправлено 62 красных обоза с хлебом. Локтевцы отгрузили в день воскресника горнякам Донбасса 6.320 центнеров зерна.

Транспортная бригада комсомолки Анны Ворониной из колхоза «Красный будённовец», которой руководит комсомолец Григорий Прокопец. Своё обязательство бригада перевыполнила на 150 процентов. На пункт заготзерно бригада вывезла за день 300 центнеров зерна.

В соревновании с ними не отстали и транспортная бригада колхоза «Степной пахарь». Под руководством секретаря комсомольской организации Анастасии Божко транспортная бригада этого колхоза вдвое перевыполнила свои обязательства. Она вывезла за день 300 центнеров зерна.

В соревновании с ними не отстали и транспортная бригада колхоза «Красный будённовец», которой руководит комсомолец Григорий Прокопец. Своё обязательство бригада перевыполнила на 150 процентов. На пункт заготзерно бригада вывезла за день 300 центнеров зерна.

Для освобожденных районов

СЛАВГОРОД. (По телеграфу). На днях в сельхозартели им. Первого мая состоялось общее собрание. Члены артели единодушно решили выделить с ферм для восстановления животноводства в колхозах, освобождённых от немецких оккупантов, пятнадцать свиноматок, десять овец и пятьдесят кур.

— Немцы хотелистереть с лица

земли колхозы Украины и Донбасса, — говорят колхозники, — но это им не удалось. Снова возрождается жизнь на земле, освобождённой Красной Армией, снова колхозные дворы пополняются скотом и птицей. Ибо вся страна помогает Донбассу и Украине залечивать раны, наисебные фашистским зверём.

Теряют треть урожая

В целях борьбы с потерями зерна на уборке каждая МТС нашего края получила специальную инструкцию по переоборудованию комбайнов для уборки проса и прочих культур. Вчера комбайнер Михаил Мозалевский сцепом двух «Сталинцев» убрал 36 гектаров овса, в третий бригаде машинист лебягейки Алексей Захарченко скопил последние гектары посева. Клавдия Голованова с тремя погружными подводами за день очистила 400 пудов зерна.

Днём и ночью движутся на элеватор подводы, груженные тяжёлой шпеницей, крупы овса, отборным просом. Это колхозное золото, салют германским освободителям Донбасса.

М. КОПЫЛОВ.

Колхоз «Факел социализма», Постпехинского района.

В том же колхозе комбайнеров. Ошлаков на уборке овса комбайном «Коммунар» допускает потери 30—35 процентов. Потери эти происходят от переброски колосьев через ветровой щит (также колосьев мы насчитали на квадратном метре от 11 до 18 штук) и от того, что овёс течёт через дыры кожуха рукава колосового злеватора и щели кожуха барабана. Масло зерна идет в полову только потому, что во время ремонта комбайна «забыли» поставить щиты на трусильной скатной доске вороха и зерно выдувается в полову. Даже зерноуполномоченные под гравийным злеватором умудрились поставить щиты.

Г. ГОЛОЛАКОВ, старший инженер Главного управления Сибири НКА СССР.

насели ряд тяжелых ударов войскам противника, пытающимся закрепиться на выгодных рубежах в излучине реки Удай.

В пробитую танкистами брешь двинулись наши пехотинцы, которые, уничтожая разрозненные группы немцев, переправились через реку Удай, и с боем овладели городом Пиратин. Другие наши части овладели городом Лубны.

На Полтавском направлении наши войска продолжали наступление. Части Нского соединения продвинулись на 15 километров и выпотишили подошли к городу Красноград. Под покровом ночи наши бойцы переправились через реку Берестовую и штурмом овладели городом Красноград. Противник понес большие потери в людях и технике. Захвачено несколько железнодорожных составов с военными грузами, склад зерно-фуражи, склад горючего, много вооружения и боеприпасов.

Западнее и юго-западнее Новгород-Северский части противника, усиленные миномётами и артиллерией, оказывали упорное сопротивление, стремясь задержать наступающие советские войска. Бойцы Нского соединения, не давая врагу передышки, неотступно преследуют и громят немцев. По неполным данным, за день уничтожено 700 гитлеровцев, 4 танка и бронемашины, 12 самоходных и 9 полевых орудий. Захвачено 3 исправных танка, 4 радиостанции, 200 лошадей, несколько разных складов и другие трофеи. Советские бойцы винзапно ворвались в город Мена и овладели

местных жителей, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

Западнее и юго-западнее Брянска наши войска продолжали успешно развивать наступление. Части Нского соединения, отразив несколько контратак противника, штурмом заняли город Трубчевск. В бою за Трубчевск уничтожено до полка немецкой пехоты, 9 танков, много орудий, миномётов и пулемётов. По неполным данным захвачено 17 орудий, 24 миномёта, склады со снарядами и патронами, железнодорожный эшелон с боеприпасами, 20 тонн телефонного провода и другие трофеи. Взято значительное число пленных.

На Кубани наши войска продвигались вперед и заняли свыше 20 населённых пунктов, в том числе районный центр Верхне-Баканский. За день боёв уничтожено 1.200 немецких солдат и офицеров. Захвачено 28 орудий, 1.150 автоматов и винтовок, 27.000 снарядов и мин. Взято более 200 пленных.

Партизанский отряд имени Чапаева, действующий в одном из районов Киевской области, 11 сентября напал на немецких сапёров, сооружавших переправу через водный рубеж. Партизаны сбрасывали 56 гитлеровцев и взорвали переправу. Партизаны этого же отряда сорвали попытку немцев отнять у крестьян урожай и отправить его в Германию. Советские патриоты уничтожили свыше 80 немецких солдат и полицейских, пытавшихся увезти награбленное у крестьян зерно.

Алжирское радио передало сообщение штаба войск союзников о том, что 8-я английская армия, продолжая продвижение на север, соединилась с 5-й американской армией. В связи с этим положение войск союзников на фронте в Салерно непрерывно улучшается. Немцы отступают на левом фланге своего фронта.

ЛОНДОН, 19 сентября. (ТАСС). Как официально сообщается военно-морские силы союзников заняли три дня тому назад в Неаполитанском заливе остров Иския.

8-я английская армия, продолжая продвижение на север, соединилась с 5-й американской армией. В связи с этим положение войск союзников на фронте в Салерно непрерывно улучшается. На левом фланге немцы отступают.

Войска союзников заняли города Альтавилла и Баттишалья. Флот союзников продолжает доставлять в район Салерно всё большее число войск, военных материалов и машин.

Авиация проводила ожесточённые налёты на войска, коммуникации, транспорт и склады противника. К югу от Рима при бомбардировке аэродромов уничтожено много стоявших на земле самолётов. Как и прежде, ни один вражеский самолёт не пытался оказать сопротивления.

В восточной Италии выведен из строя железнодорожный узел Пескар, а бомбами поражены мосты на реке и подожжены различные объекты, в том числе нефтеплавильни.

Вчера военно-воздушные силы союзников совершили крупные налёты на аэродромы противника. Большое количество самолётов, находившихся на земле, уничтожено или повреждено.

Прибытие итальянских судов в Александрию

ЛОНДОН, 18 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер передаёт, что итальянские корабли, прибывшие из Мальты, вошли в порт Александрию под эскортом британских кораблей. Группа итальянских кораблей, пришедших в Александрию, состоит из линкоров «Италия» и «Витторио Венето» и эсминцев.

Иностранная хроника

Гитлеровские власти арестовали в Норвегии 1.200 норвежских офицеров.

Бразилия готовится экспедиционный корпус, который будет сражаться вместе с военными силами Соединённых Штатов.

МАШЕНКО.

Не покладая рук

Передовые предприятия Бийска в неделю салюта хлебом и трудом значительно перевыполнили свои производственные планы. На одном из заводов в пятый день салюта дневное производственное задание выполнено на 118,2 процента, а 19 сентября — на 136 процентов. За неделю завод дал сверх плана на 35.500 рублей готовой продукции. Рекорды лучших стахановцев этого предприятия в дни салюта стали сейчас обычным явлением. Токарь тов. Иванова раньше выполняла дневную норму на 190—200 процентов. Сейчас она даёт в день по 6 и больше норм. Токарь-операционист тов. Шумкина выполняет свою дневную производственную

норму на 800—830 процентов.

С честью выполняют взятые обязательства обувщики. За неделю салюта фабрика выступила сверх плана тысячи пар обуви.

Высокой производительности труда достигли стахановцы завода «Механик». Стахановка тов. Горшкова выполняет в день по 3—3,5 нормы. Формовщик Бедарева в первые дни салюта выполняла дневную норму на 400—450 процентов, в конце недели довела выполнение своего дневного задания до 589 процентов.

Стахановцы Бийска трудятся не поклоняя рук, чтобы помочь доблестной Красной Армии скорее уничтожить ненавистного врага.

В. ЯРОВ.

По следам неопубликованных писем

Селькор В. сообщил редакции о ряде фактов, порочащих на судью 1-го участка Зонального района Ушакову.

Как сообщил редакции начальник управления НКЮ РСФОР по Алтайскому краю, Ушакова от работы на судье освобождена.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: ответ. редактор 12—04, зам. редактора 15—48, отв. секретарь 15—84, партийный отдел 8—30, отдел промышленно-транспортный в сельскохозяйственном отделе 19—22, отдел писем трудящихся 18—12, управляющий издательством 7—34, междугородний 17—78, дежурный телефон (круглые сутки) 3—46, технирук и стол заказов 3—06,

главный бухгалтер, плановый и отдел объявлений 5—78, отдел кадров, АХО 20—25.

— приходит в восторг от сокрушительных ударов, наносимых нацистским агрессорам русскими армиями.

Нынешним летом не было такого успешного немецкого наступления против русских, какое имело место в 1941 и 1942 годах. Сегодня весма-звательно жмёт сапог на другой ноге. На сей раз русские насыпали такое большое военное поражение, какого ещё не было со временем наполеоновского отступления в 1812 году».

Послание отмечает, что победы Красной Армии воодушевляют весь мир, «но сколько русская кампания ведёт к изнанке всех германских солдат с русской земли и ведёт к вторжению в самую Германию».

Переядя к вопросу о развитии военного производства в США, президент отметил повышение темпов производства в августе и сентябре. За два последних месяца предприятия США выпустили, примерно, 15.000 самолётов, а вефи—281 судно, почти по 5

день. Указав на особенности и задачи внутренней политики США, Рузвельт в заключение заявляет, что в ходе войны США стремятся к сотрудничеству с другими странами «с той целью, чтобы мировой агрессии был положен конец» и были установлены хорошие международные отношения на прочной основе.

Подавленное настроение в Германии

СТОКГОЛЬМ, 18 сентября. (ТАСС). Шведская газета «Гете-бюрге постен» поместила рассказ одного шведа, недавно прибывшего из Германии, о положении в стране.

Настроение у немцев, — заявил этот швед, — подавленное. Швед сообщает о многочисленных арестах местных жителей и иностранцев. Тюрьмы переполнены. Заключённых, в особенности иностранцев, подвергают пыткам. Истязают и немцев, обвинённых в носить их.

Извещения

21 сентября, в 8 час. 30 мин. вечера, в парткабинете горкома ВКП(б) (ул. Республики, 50) в помощь изучающим книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза» будет прочитана лекция на тему: «Доклад товарища Сталина о 24-й годовщине Октябрьской социалистической революции».

Лектор тов. Берхман.

22 сентября, в 8 час. вечера, в

Исполком горсовета.

Ответственный редактор Р. ХОМЯКОВА.

НОВОЧЕРКАССКИЙ ИНЖЕНЕРНО-МЕЛИОРАТИВНЫЙ ИНСТИТУТ ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР СТУДЕНТОВ

на 1-е и старшие курсы по следующим факультетам

1. Гидротехнический факультет готовят инженеров-гидротехников по специальностям: гидроподъёмники, водоснабжение и обводнение.

Основные объекты работ инженеров-гидротехников: производство гыскавий, проектирование, строительство и эксплуатация гидротехнических сооружений, систем орошения, осушения, водоснабжения и обводнения, гидроэлектростанций и регулирование рек.

2. Лесомелиоративный факультет готовят инженеров-лесомелиораторов, основными объектами работ которых являются: создание в щитовых лесных полосах из полах орошаемых земель и вдоль путей транспорта, борьба с вредителями и укрепление горных склонов, мелиорация и освоение песков и озеленение центров, закладка и эксплуатация лесомелиоративных автомашин.

Срок обучения на гидромелиоративном и лесомелиоративном факультетах 5 лет.

Лица, окончившие средние школы в 1941—42—43 гг., принимаются без испытаний.

Приёмы обеспечиваются общежитием. При институте имеется закрытая столовая. Зачисление на стипендию производится из общих оснований.

Заявления о поступлении в институт принимаются до 1-го октября 1943 г. по адресу: Алтайский край, ст. Шипуново, Шипуновский земсовхоз. К заявлению приложить: 1) аттестат об окончании средней школы в подлиннике, 2) автобиографию, 3) две фотокарточки.

Приёмная комиссия инженерно-мелиоративного института.

Заводу «Прогресс» требуются чернорабочие в неограниченном количестве. Обращаться: Загородная, 7.

Утерянную круглую печать коммунального отдела Центрального района считать недействительной.